
 1-4-1 Ovládání strojů a jejich připojování 

 Revize 0 26. 3. 2021 
 

 Strana 1 (celkem 4) 

Obsah 
1. Ovládání strojů a jejich připojování ............................................................................................................... 1 

1.1. Ovládací skříňka (-MS1) ....................................................................................................................... 2 

1.2. Přechodová skříňka (-MX1) .................................................................................................................. 3 

2. Svorkovnicové skříňky, krabice na strojích, krabice se STOP tlačítky .......................................................... 3 

 

1. Ovládání strojů a jejich připojování  
 Pro unifikaci ovládání pohonů strojů v Lovochemii, a. s., bylo po analýze přijato 

řešení, kdy stroje mohou být ovládány buď místně nebo dálkově (pomocí řídícího systému). 

 Pokud není v zadání (poptávce) stanoveno případně dohodnuto jinak, budou stroje 

zapojeny dle následujících požadavků: 

 Volba ovládání (MÍSTNĚ / DÁLKOVĚ) se provádí na místní ovládací skříňce. 

 Ovládání stroje je realizováno otočným přepínačem typu VSN10 400 3124C8 VPS R32 

(obzor Zlín) s těmito polohami (šipka značí vratnou polohu): 

 DÁLKOVĚ — VYPNUTO — MÍSTNĚ <— START (místně) 

 Doporučujeme ověřit u výrobce přesné typové číslo na základě tabulky kontaktů 
(spínací diagramy se mohou lišit dle šarží přepínačů dodaných výrobcem) 
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Pozn.: Kontakty 7-8 nejsou pro požadované zapojení nutné, doporučujeme je však osadit pro 

případné úpravy. 
 

 Režim „MÍSTNĚ“ (LOCAL) má prioritu před ovládáním z panelu (velína) = režim 

„DÁLKOVĚ“ (REMOTE). Místní ovládání je nezávislé na řídícím systému a v případě 

poruchy řídícího systému (nebo jeho vypnutí) je možné stroj ovládat z místní ovládací 

skříňky. MÍSTNÍ ovládání je považováno za servisní, tzn. nestandardní, a má sloužit 

pouze pro potřeby údržby a oprav zařízení. 

 Stroje s řízením otáček (zapojené přes FM) se při provozování v místním režimu ovládání 

neregulují. Spouštějí se na pevně zadané otáčky (frekvenci) vhodné pro servis stroje. 

 V místním režimu blokují chod stroje pouze bezpečnostní prvky zapojené v obvodu NOT 

AUS, zajišťující: 

o  bezpečnost obsluhy (bezp. lankový vypínač, bezp. tlačítko) 

o  prvky zajišťující kontrolu technologické podmínky chodu stroje (zaplavení sání 

čerpadla).  

o Ostatní prvky (snímače) zapojené v obvodu MECHANICKÁ PORUCHA (typicky 

snímače otáček, snímače vybočení pasů, snímače tlaku, průtoku, zavalení atp.) 

zůstávají funkční, avšak nezpůsobují blokaci či vypnutí stroje. Zavedeny jsou do 

ŘS. K vypnutí stroje, či linky dojde v případě dálkového ovládání. 

 V případě použití více ovládacích skříněk (typicky pro elevátory, případně také pro stroje 

s ovládacím místem mimo přímý dohled od ovládací skříňky na pohon) je dálkové řízení 

možné pouze v případě, že všechny skříňky mají navoleny pozici DÁLKOVĚ. Pro místní 
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ovládání musí být právě 1 skříňka v režimu MÍSTNĚ a všechny ostatní v režimu 

DÁLKOVĚ. Ve všech ostatních případech nelze stroj ovládat (spustit) ani v dálkovém 

režimu ovládání, ani v místním režimu ovládání. 

 V případě strojů s reverzací chodu (např. ventily či šoupata) je nutné signalizovat krajní 

polohy (např. OTEVŘENO, ZAVŘENO) a přidat otočný přepínač (-S2) s volbou směru 

chodu s nuceným návratem přepínače do střední polohy VYPNUTO. Kontakty 5-6 (místní 

start) na –S1 nebudou zapojeny, ale v rámci unifikace bude použit přepínač stejného typu 

jako u stroje bez reverzace. Pro signalizaci dosažení krajní polohy (a také její přenos do 

ŘS) použít vždy externí snímače (přednostně indukční), ne interní kontakty koncových 

poloh pohonů. Podstatná je nezávislá kontrola dosažení požadované polohy pro vyloučení 

mechanické závady. 
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 Pro stroje s reverzním chodem bez koncové polohy (např. reverzační pasový dopravník) 

bude použit přepínač s polohami SMĚR 1 – SMĚR 2 (VPŘED – VZAD). Místní start 

stroje se provádí přepínačem –S1 (polohou START) 
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 V případě rozdělovacích klapek (tzv. „kalhoty“) a reverzačních pasů vždy označit polohy, 

tj. směry toku materiálu popisným označením (např. Zásobník T123A – zásobník T123B, 

případně VLAKY – AUTA) 

 Na ovládacím panelu řídícího počítače je pro jednotlivé stroje zobrazen zvolený způsob 

ovládání MÍSTNĚ / DÁLKOVĚ a provozní stavy stroje, případně další parametry – 

proud, otáčky atp., a to nezávisle na zvoleném režimu ovládání. 

 

1.1. Ovládací skříňka (-MS1) 
 V přímě viditelnosti pohonu stroje (pokud není výslovně 

uvedeno jinak nebo tomu nebrání jiné důvody) bude umístěna 

ovládací skříňka, obecně v provedení APO (nebo ekvivalent). Na 

skříňce bude trvalý popis (gravírované štítky): 

 Označení ovládací skříňky skládající se z technologického 

čísla daného stroje a textu MS1 [případně MS2, MS3, … 

v případě více skříněk] 

 Skříňka bude opatřena nerezovou stříškou (viz 1-4-0 

Společné informace MaR a elektro, kap. 2.1.) 

 Název stroje např. Recyklový pas, Čiřič1, … 

 Popisy kontrolek (CHOD, PORUCHA, …) 
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 Popisy poloh ovladačů (MÍSTNĚ, START, …) 

 Panty budou umístěny přednostně na levé straně. 

 Vývodky budou orientované výhradně směrem dolů. 

 Při instalaci ovládací skříňky dodržet zásadu volného prostoru minimálně 1x1m před 

skříňkou. 

 Další prvky, např. Ampérmetr musí být v provedení s krytím minimálně IP54 

(doplňkový kryt). 

 Svorka PE musí být pospojena se zemním potenciálem vně ovládací skříně vždy, když 

je použita vodivá montážní deska. 

 Kabely přivedené do ovládací skříňky budou vždy upevněny kabelovými svorkami 

(např. Sonap) tak, aby nebyly vystaveny tahu průchodky, případně svorky. 

 

1.2. Přechodová skříňka (-MX1) 
 Lovochemie požaduje připojovat motory flexibilními kabely. Přechodová skříňka 

umístěná v blízkosti stroje je určena pro spoj kabelů pro pevnou instalaci (např. CYKY, 

NYCWY) a flexibilních kabelů (např. CGTG, H07RN-F). Použití kabelů typu H03 a H05 

není přípustné. 

Přechodová skříňka bude: 

 v provedení: 

o APO (nebo ekvivalent - polykarbonát se skelným vláknem), 

o krabice Hensel, řada DK 

o celonerezové provedení, 

 opatřena trvalým popisem (gravírované štítky), např. B4109MX1. Doporučeno je 

uvedení názvu stroje, 

 Skříňka bude opatřena nerezovou stříškou (viz 1-4-0 Společné informace MaR a 

elektro, kap. 2.1.) 

 mít vývodky orientované výhradně směrem dolů, 

 osazena svorkovnicí (pro silové kabely), případně dalšími svorkovnicemi (pro 

připojení termistorů, …) 

 provedena tak, aby připojené kabely nevyvolávaly tah na svorky (pro kabely 

s průřezem nad 35 mm2 je doporučeno používat příchytky s vyšší mechanickou 

odolností – přednostně nerez, případně plast, pro kabely s průřezem větším než 

70 mm2 použít nerezové průchodky vždy) 

 Jsou-li přechodové skříňky vybaveny místním zajištěním – silovým vypínačem, pak 

přednostně bez prodlužovací tyčky mezi vypínačem a ovládací rukojetí (podstatné je 

zachování možnosti otevření víka skříňky i v poloze ZAPNUTO) 
 

 Přechodové skříňky a ovládací skříňky se nesmí sdružovat do jedné skříňky. Je 

rovněž nežádoucí sdružovat přechodové skříňky různých strojů do jedné. Výjimečně lze 

sdružovat přechodové skříňky tam, kde se jedná o jeden stroj s více motory, případně stroj 

s brzdou. 

 

2. Svorkovnicové skříňky, krabice na strojích, krabice se STOP 
tlačítky 

 Slouží jako přechodové pro připojení snímačů, rozbočení instalace na stroji atp. 

Skříňky, krabičky apod. budou splňovat následující body: 

 Budou osazeny výhradně šroubovacími svorkami! Pružinové svorky NE! 
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 Budou opatřeny šroubovacími kuželovými vývodkami. 

 Průchodky musí být orientované 

přednostně dolů, přípustné je do stran, 

nikdy ne shora. Při umístění vývodky do 

strany je nutné na kabelu vytvořit „vlnu“ 

tak, aby kabel vedl z vývodky směrem 

dolů. 

 

 Upevňovací šrouby musí být v nerezovém provedení. Žádné šrouby nesmí procházet do 

vnitřního prostoru krabice, tzn. použít vnější držáky nebo oddělený prostor pro šrouby. 

 Šrouby pro upevnění víka musí být nerezové nebo plastové. Nacvakávací víčka nejsou 

přípustná. 

 Svorkovnice se šrouby musí být upevněna ke krabici, požití volně umístěných svorek je 

zakázáno. 

 Svorkovnicová skříňka i vnitřní svorkovnice musí být označena, v souladu s projektovou 

dokumentací. 

 Stop tlačítka budou: 

o opatřena ochranným krytem proti nežádoucímu náhodnému stisku 

o vybavena aretací 

o označená v souladu s dokumentací (gravírovaný štítek) 

o doplněná o zvláštní štítek (gravírovaný) s informací o tom co tlačítko odstavuje 
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